



26-477

B3.5.2

Schriftliche Anfrage von Lukas Schanz (SVP) zur WFD Werkflugplatz Dübendorf AG
Beantwortung (GR Geschäft Nr. 23/2026)

Ausgangslage

Gemeinderat Lukas Schanz (SVP) hat am 25. Juni 2026 (Eingang Stadtrat: 25. Juni 2026) folgende schriftliche Anfrage eingereicht:

«Schriftliche Anfrage

WFD Werkflugplatz Dübendorf AG

Sehr geehrter Herr Gemeinderatspräsident

Gemäss Eintrag im Handelsregister wurde die Gesellschaft WFD Werkflugplatz Dübendorf AG, welche im mehrheitlichen Besitz der Stadt Dübendorf ist, mit Beschluss der Generalversammlung vom 1. April 2026 in Liquidation gesetzt. Einen Beschluss des Stadtrates zur Liquidation ist in keinem Stadtratsbulletin erwähnt und es wurde dem Gemeinderat kein Beschluss zugestellt. Gemäss Beschluss des Stadtrates 26-229 vom 9. April 2026 wollte der Stadtrat an der Generalversammlung der Gesellschaft u.a. den Verwaltungsrat wiederwählen.

Gerne möchte ich den Stadtrat bitten, die folgenden Fragen zu beantworten:

- Hat der Stadtrat von der Liquidation der WFD Werkflugplatz Dübendorf AG Kenntnis?
 - Falls nein, wer hat die Liquidation eingeleitet und das Stimmrecht der Aktien im Besitz der Stadt Dübendorf wahrgenommen?
 - Falls ja, mit welchem Stadtratsbeschluss wurde diese beschlossen und weshalb ist dieser Beschluss nicht öffentlich?
- Im Jahr 2021 hat die Stadt Dübendorf der WFD Werkflugplatz Dübendorf AG einen Betriebsbeitrag von CHF 126'995.20 zukommen lassen (vgl. S. 192 der Jahresrechnung). In welcher Form hatte die Gesellschaft diesen Beitrag erhalten und wie wurde dieser bei der Gesellschaft verbucht?
- Sind der AG nebst dem erwähnten Betriebsbeitrag noch weitere Gelder der Stadt Dübendorf oder ihr nahestehender Personen zugekommen?
- Falls ja, wie viel und in welcher Form?

Für die Beantwortung der Fragen durch den Stadtrat bedanke ich mich im Voraus bestens.»

Erwägungen

Der Stadtrat hat schriftliche Anfragen gestützt auf Art. 53 der Geschäftsordnung des Gemeinderates Dübendorf innert zwei Monaten, d.h. im vorliegenden Fall bis spätestens 25. August 2026, schriftlich zu beantworten.

Beschluss

Die schriftliche Anfrage von Lukas Schanz (SVP) wird wie folgt beantwortet:

Frage 1: Hat der Stadtrat von der Liquidation der WFD Werkflugplatz Dübendorf AG Kenntnis?

Ja.



Frage 1a: Falls nein, wer hat die Liquidation eingeleitet und das Stimmrecht der Aktien im Besitz der Stadt Dübendorf wahrgenommen?

-

Frage 1b: Falls ja, mit welchem Stadtratsbeschluss wurde diese beschlossen und weshalb ist dieser Beschluss nicht öffentlich?

Mit Stadtratsbeschluss Nr. 26-200 vom 26. März 2026. Der Beschluss ist zeitlich befristet nicht öffentlich bis zum Abschluss der Liquidation.

Frage 2: Im Jahr 2021 hat die Stadt Dübendorf der WFD Werkflugplatz Dübendorf AG einen Betriebsbeitrag von CHF 126'995.20 zukommen lassen (vgl. S. 192 der Jahresrechnung). In welcher Form hatte die Gesellschaft diesen Beitrag erhalten und wie wurde dieser bei der Gesellschaft verbucht?

Der Beitrag in der Höhe von Fr. 100'000.00 wurde der WFD Werkflugplatz Dübendorf AG als Startbetriebsbeitrag überwiesen. Der Betrag wurde von der WFD AG als Einlage in die Reserven 2021 verbucht. Bei den weiteren Fr. 26'995.20 handelte es sich um andere Auslagen, wie beispielsweise für die Gebietsentwicklung Flugplatz Dübendorf (GEFD).

Frage 3: Sind der AG nebst dem erwähnten Betriebsbeitrag noch weitere Gelder der Stadt Dübendorf oder ihr nahestehender Personen zugekommen?

Neben dem Aktienkapital hat der Stadtrat mit Beschluss Nr. 22-227 vom 5. Mai 2022 der Entrichtung eines einmaligen Beitrags von Fr. 75'000.00 an die WFD Werkflugplatz Dübendorf AG an die Kosten für den Umbau der Hallentore von Hangar 9 zugestimmt.

Frage 4: Falls ja, wie viel und in welcher Form??

Siehe Antwort auf Frage 3.

Kommunikation

1. Dieser Beschluss ist öffentlich.
2. Die öffentliche Kommunikation erfolgt mit: Stadtratsbulletin.
3. Kurztext für Stadtratsbulletin: Am 25. Juni 2026 ist dem Stadtrat durch Lukas Schanz (SVP) die schriftliche Anfrage zur WFD Werkflugplatz Dübendorf AG eingereicht worden. Der Stadtrat beantwortet die Anfrage firstgerecht zuhanden des Gemeinderates.
4. Auskunftsperson bei Medienanfragen: André Ingold, Stadtpräsident.

Mitteilung durch Protokollauszug

- Gemeinderat Lukas Schanz (per E-Mail)
- Gemeinderatssekretariat – z. H. des Gemeinderates
- Stadtschreiber
- Stadtplanung (alle)
- Akten



Stadtrat Dübendorf


André Ingold
Stadtpräsident


Mathias Vogt
Stadtschreiber